
Karlsruher Institut für Technologie (KIT)

Institut für Wirtschaftstheorie und Statistik (ETS)

Ergänzungen Kapitel 7 DS

Deskriptive Statistik

Dirk Krause

ETS

11.05.2012

Dirk Krause (ETS) Ergänzungen Kapitel 7 DS 1 / 4



Nebenrechnung Kap. 7, S.19:

Steigung eines Segments der Lorenzkurve: (k = 1, . . . , n)
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=
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=
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x
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Darin liegt u.a. die Konvexität der Lorenzkurve begründet:
x(k)

x̄
< 1: unterdurchschnittliches Einkommen

x(k)

x̄
= 1: durchschnittliches Einkommen

x(k)

x̄
> 1: überdurchschnittliches Einkommen
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Nebenrechnung Kap. 7, S.36:

allgemeingültige Formel:

G =

n−1∑
i=0

(ui+1 − ui )(ui − vi − ui+1 − vi+1)

für Daten aus einer geordneten Urliste: (ui+1 − ui ) = i+1
n

− i
n

= 1
n

(konst.)
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n
·
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(u0 − v0 + u1 − v1) + (u1 − v1 + u2 − v2) + . . .

+ (un−2 − vn−2 + un−1 − vn−1) + (un−1 − vn−1 + un − vn)

]

=
1

n
·
[

(u0 − v0) +
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2(ui − vi ) + (un − vn)

]

=
1

n
·
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2(ui − vi ) =
2

n

n−1∑
i=1

(ui − vi )
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Kap. 7, S.46:

H =
n∑

i=1

 xi
n∑

i=1
xi


2

=
n∑

i=1

x2
i(

n∑
i=1

xi

)2
=

1(
n∑

i=1
xi

)2
·

n∑
i=1

x2
i

Dirk Krause (ETS) Ergänzungen Kapitel 7 DS 4 / 4


